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主題/單元 

名 稱 
感恩之心   

實施年級 國 小      四   年級    節數 
共 3  節，共  120 分鐘 

(於第 1 節 融入 40  分鐘) 

課程類型 

□議題融入式課程 
□議題主題式課程 
■議題特色課程 

課程實施

時間 

■領域：綜合領域             

□彈性(校訂)學習課程 

設計理念 

        品德教育課程應從認知、情意、技能與行為四方面著手，也就是說品格

的陶冶必須從生活中做全方面的引導與教學，教師可用每周一句靜思語及故

事引導的方式，讓學生將善言善行實踐於日常生活中，期望從學生的人際互

動、家庭生活、課業學習、節慶活動，規劃學習內容，以涵養學生具有知

善、樂善與行善兼具的品德素養。教師可透過各項教學策略與班級經營分

享，將課綱中「自主行動」、「溝通互動」、「社會參與」與品德教育作緊密結

合，融入各學習領域，使品德教育與生活經驗相互交織為一個學習網絡，將

好品德具體實踐於日常生活之中。 

      現今社會的諸多亂象都是因為人們缺少感恩之心,孩子的心靈像是一張白

紙一樣,父母跟師長在孩子的成長過程中扮演著相當重要的角色,因此希望藉

由這個體驗學習活動,喚起孩子對周遭的人事物都能心存著感恩之心,並進而

主動去幫助他人,具有悲天憫人之心,讓社會多一分祥和之氣. 

教學方法與 

學習策略 

1. 體驗活動法:老師先請孩子用腳趾頭夾著一支筆，並在地上的紙張寫出一

個大字。 

2. 發表教學法:讓孩子說說用腳寫字的感覺。 

3. 觀賞影片教學法:讓學生觀賞楊恩典的影片。 

4. 講述法:教師跟孩子說一則感恩的故事。 

5. 提問教學法:請孩子說說聽完故事的感想、並提問一些問題，讓大家能有

更多元的思考。 

6. 製作感恩小卡:請學生想出要感恩的兩個人、並製作兩張小卡送給這兩個

人。 

領域 / 

學習 

重點 
 

核心 

素養 

綜-E-C2 

理解他人感受，樂於

與人互動，學習尊重

他人，增進人際關

係，與團隊成員合作

達成團體目標 

品

德

教

育

議

題 

品德 
核心 
價值 

具備友善的人際情懷及與他人建立良好

的互動關係，並發展與人溝通協調、包

容異己、社會參與及服務等團隊合作的

素養。 

學習 

表現 

能懂得感恩他人 學習 

主題 

感恩之心 

學習 

內容 

能體會自己的幸福， 

並進而去幫助關懷他

人 

實質 

內涵 

透過體驗活動，能懂得知恩、感恩、報

恩 

學習目標 

現在的孩子往往身在福中不知福，因此在設計課程中藉由體驗活動，讓每位

學生都能了解到自己身體健全的幸福，並懂得去珍惜自己所擁有的一切，進

而關懷他人。 

相關領域 綜合領域 

教材來源 自編 

  



 3 

教學設備/資源 

空白紙每生一張 

鉛筆每生一枝 

感謝小卡每生２張 

彩色筆 

電腦、電視 

楊恩典的故事 

 

 教學活動設計 

 學習活動 時間 教學評量 

 ◎第一節教學活動 

一.引起動機:體驗活動 

        1.教師發給每生一張空白紙。 

        2.請孩子拿出一枝筆。 

        3.接著請孩子脫下右腳的鞋子及襪子。 

        4.要孩子用2隻腳趾頭夾著筆在地上的空白紙上寫出大   

          這個字。 

        5.等孩子體驗完後，詢問孩子用腳趾頭寫字的感覺。 

        6.讓學生體驗沒有手，生活是多麼辛苦，所以要感恩父  

          母將我們生的如此健全，感恩他們用心的撫養我們， 

          在感恩中做一格知足善良的人。 

 

二.發展活動 
（1）活動一:發表感想 

        1.請學生發表用腳趾頭寫字的感想。 

        2.學生一一發表完後，教師問學生如果你現在只有腳沒    

          有手，會有什麼感覺? 

        3.再請孩子針對老師的問題，說說心中的感覺， 

 

（2）活動二:觀賞影片 

        1.播放楊恩典的故事給孩子觀賞,藉由這部影片讓孩子 

         了解自己擁有健康的身體是多麼幸福的事。 

 

三.綜合活動 
        1.看完影片後學生發表心中的感想。 

        2.老師針對這節課孩子的體驗及影片的觀賞，做個總    

          結〜讓孩子了解自己身體健全是多麼幸福的。 

 

 

--------------------第一節課結束----------------------- 

◎第二節教學活動 

一.引起動機 
        1.教師提問引出主題:你還記得上一次觀看的影片嗎? 

        2.請學生說說上一節課體驗的活動，以及觀看的影片，  

          藉此喚起孩子的回憶。 
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24分鐘 

 

 

 

6分鐘 
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◎教師以觀察評

量，評估學生參

與度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎學生能主動的

表達意見 

 

 

 

 

 

◎學生能專心觀

看影片 

 

 

 

◎學生能主動的

表達意見 

 

 

 

 

 

 

◎學生能主動的

表達意見 
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二.發展活動: 
（1）活動一:講述故事 

         1.老師講述感恩的故事〜嚴霜變春風 

 

（2）活動二:省思〜教師詢問孩子下面題目，並請孩子回答 

         1.長到這麼大，你覺得最感恩的人是誰？為什麼？ 

         2.在班上，你覺得最懂得感恩的人是誰？為什麼？ 

         3.在生活中，有哪些人是我們應該感謝的？ 

 

三.綜合活動 
         1.老師總結歸納這節的重點〜讓孩子發現自己生活中  

           需要感謝的人實在非常多 

 

 
---------------------第二節課結束----------------------- 

◎第三節課程活動 

一.引起動機 
        1.教師提問引出主題:你還記得上一節課老師說的故事  

          嗎? 

        2.請學生簡單描述上一節課的故事，藉此喚起孩子的回   

          憶。 

 

二.發展活動: 
        1.發給孩子每人2張小卡。 

        2.請孩子在這2張小卡上寫出要感謝的對象以及感謝的 

          話，寫完後可以畫上一些插圖。 

 

三.綜合活動 
        1.請孩子上台分享感謝卡的對象及內容。 

        2.最後請孩子利用下課或放學後將感謝卡送給感謝的對  

          象。 

 

----------------第三節課結束--------------------------- 

 

 

10分鐘 

 

15分鐘 
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5分鐘 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

◎學生能專心聆

聽 

◎學生能專心聆

聽老師的問題，

並用心去回想，

再針對老師的問

題踴躍發表 

 

◎學生能專心聆

聽 

 

 

 

 

 

 

 

◎學生能專心聆

聽老師的問題，

並用心去回想，

再針對老師的問

題踴躍發表 

 

◎學生實作 

 

 

 

 

◎學生分享感謝

卡 
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附件一:教學相片 
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